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ЗАСТОСУВАННЯ МУЛЬТИПЛІКАТИВНИХ МОДЕЛЕЙ 
У ПРОЦЕСІ ФОРМУВАННЯ ЛЮДСЬКОГО ФАКТОРА  

В ПІДПРИЄМСТВАХ РОЗДРІБНОЇ ТОРГІВЛІ  
 

Автором запропоновано використання мультиплікативних мо-
делей для кількісної оцінки цільових установок формування людського 
фактора в антикризовому управлінні підприємств роздрібної торгівлі. 

 

Автором предложено использование мультипликативных моде-
лей для количественной оценки целевых установок формирования че-
ловеческого фактора в антикризисном управлении предприятий роз-
ничной торговли. 

 

An autor conducted the integral complex estitmation of the state of 
human factor forming at retail enterprises by the method of analysis of hi-
erarchies. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Проблема моде-
лювання результатів впровадження стратегічних і тактичних заходів 
формування людського фактора в антикризовому управлінні підпри-
ємств роздрібної торгівлі є ієрархічною, складною, комплексною та 
потребує використання спеціального методичного інструментарію. 
Тому автор запропоновував застосування мультиплікативних моделей, 
що дозволяє кількісно оцінювати результати впровадження заходів за 
визначений період часу.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Основи управління 
«людським фактором» розглянуто у працях вчених Беліченка А.Г., 
Близнюк В.В., Воронкової В.Г., Гаєвської Л.М.,  Грішнової О.А., Заяць 
Т.А., Кір'ян В.Я., Коровського А.В., Попова О.М., Уткіна Е.А., Щекина 
Г.В. та ін. [1-3]. У свою чергу основи антикризового управління дослі-
джують вчені Бланк І.А., Василенко В.О., Градов А.П., Грязьова А.П., 
Коротков Є.М., Кизим М.О., Лігоненко Л.О., Наливайко А.П., Поно-
маренко В.С., Палкін Ю.І., Панов С.А., Пушкар О.І., Раєвнєва О.В., Ре-
знікова Т.О., Ситник Л.С., Чернявський А.Д. та ін. [4-8]. 

Разом з тим математична оцінка результатів впровадження ці-
льових установок формування людського фактора в антикризовому 
управлінні підприємств роздрібної торгівлі не знайшла належного ві-
дображення в літературі та потребує розвитку, що підтверджує актуа-
льність обраної теми статті, її своєчасність. 

Мета та завдання статті. Метою статті є створення методично-
го інструментарію щодо оцінки можливостей та очікуваних результа-
тів впровадження системи заходів формування людського фактора в 
підприємствах роздрібної торгівлі. Для досягнення мети необхідно ви-
конання наступних завдань: визначення можливостей застосування 
макроекономічних мультиплікативних моделей на мікрорівні під час 
підготовки до впровадження цільових установок формування людсь-
кого фактора в підприємствах роздрібної торгівлі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Формування люд-
ського фактора в антикризовому управлінні в підприємствах роздріб-
ної торгівлі потребує кількісної оцінки цільових установ (імпульсів). 
Для впровадження заходів щодо формування людського фактора в ан-
тикризовому управління в підприємствах роздрібної торгівлі необхідне 
спеціальне методичне забезпечення кількісного відображення цільових 
установок (імпульсів) з метою додання їм кількісної обґрунтованості, 
конкретності, зрозумілості. Теорія мультиплікаторів [9, с. 125-142] на-
дає необхідні методичні постанови, тому що представляє собою синтез 
ефекту мультиплікації з макроекономічними моделями залежності. 

Теорія мультиплікації зводиться до наступних положень: під 
впливом вхідного імпульсу (цільової постанови) протягом першого 
періоду виникає один або декілька первинних ефектів; під впливом пе-
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рвинних ефектів протягом другого періоду виникають вторинні ефек-
ти, що подібні за своєю природою первинним, а також вхідному імпу-
льсу і так у подальшому. 

Механізм мультиплікації використовується, головним чином, у 
випадках, коли початковим імпульсом виступають або додаткові інве-
стиції, або стимули, що зумовлені змінами у зовнішньому середовищі. 
Для формування людського фактора такими імпульсами можуть бути 
зміна системи мотивації; поява нових технологій управлінського облі-
ку тощо. Отже, формалізуючи послідовні ефекти у вигляді числової 
моделі послідовних залежностей, можна розрахувати суму первинного, 
вторинного та усіх наступних ефектів за визначений період часу. Між 
цією сумою ефектів однакової природи та первинним ефектом існує 
визначене відношення, яке є мультиплікатором, на який можна пом-
ножити первинний ефект для одержання сукупного ефекту. 

Оскільки процес формування людського фактора є складним і 
неоднорідним за характером і за часом, то необхідним є використання 
мультиплікативних моделей як з одиничним початковим імпульсом, 
так й з імпульсом, що постійно відновляється. 

Послідовність застосування мультиплікатора з одиничним поча-
тковим імпульсом під час визначення наслідків капіталовкладень у 
формування «людського фактора» в підприємствах роздрібної торгівлі 
полягає у наступному: протягом першого періоду початковий імпульс 

« I  » викликає первинні ефекти cba EEE 111 ,,  і т. п. Протягом другого пе-

ріоду один або декілька первинних ефектів породжують вторинні ефе-
кти cba EEE 222 ,,  і т. ін. Протягом третього періоду один або декілька вто-

ринних ефектів викликають третинні ефекти і cba EEE 333 ,,  і т. ін. 

Якщо відоме таке: закон, який дозволяє, знаючи величину « I », 
розрахувати первинні ефекти cba EEE 111 ,,  і т. ін.; закон, який дозволяє на 

основі ефекту n-го порядку розрахувати ефекти (n+1)-го порядку, тоді 
можна визначити усю множинність ефектів від похідних початковий 

імпульсу « I ». 
Щоб представити увесь механізм, необхідно заповнити таблицю 

послідовних залежностей (табл. 1), де строки містять різні величини 
для кожного періоду, а графи – порядковий номер кожного періоду, 

начальний імпульс « I », ефекти кожного виду. 
Усе будується виходячи з наступних гіпотез, таких як: початко-

вий імпульс викликає ефект тільки одного виду і усі наступні ефекти 
також належать до цього виду; початковий імпульс пов’язаний із пер-
винним ефектом (ефект n-го порядку пов’язаний із ефектом (n+1)-го 
порядку) рівнянням першого ступеня. 
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Ця гіпотеза відображається в таблиці 1 де: початковий імпульс 

« I » призводить до первинного ефекту IR1
; ефект (n+1)-го порядку 

пов’язаний із ефектом n-го порядку рівнянням rRR nn 1
, де r – кон-

станта; за умов 1r  та необмеженому зростанні величини n величина 
nr  прагне до 0, що і є сутністю механізму мультиплікації. Отже, сума 

може бути вираженою наступним чином: ]...1[ 12

1

nrrrRS . 

 
Таблиця 1 – Послідовні залежності розрахунку мультиплікатора  

разових додаткових капіталовкладень  
 

№ пе-
ріоду 

Почат-
ковий 

ім-
пульс 

Послідовні 
ефекти 

Кумулятивний 
ефект: загаль-

ний приріст 
доходів 

Мультипліка-
тор 

1 I IR1
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Примітка: S  – кумулятивний ефект; K  – мультиплікатор 

 
Вираження в дужках є геометричною прогресією з n-членами, 

із яких перший рівень 1, і знаменник – r. Сума членів такої прогресії 

задається формулою .
1

1
)

1

1
1( 11

r

r
R

r

r
RS

nn
 

Це рівняння дозволяє розрахувати сукупний ефект, призведе-
ний по закінченню невизначено обмеженої кількості періодів. Крім то-
го, це вираження показує, що за умови 1r , а n зростає не обмежено і 

при цьому величина nr прагне до нуля, то величина S  відображає зна-

чення: 
.

1

1

r

R
S

 

Таким чином, можна сформулювати наступні основні власти-
вості механізму мультиплікації, а це таке: одиничний початковий ім-
пульс викликає ефекти різного виду протягом декількох послідовних 
періодів часу; якщо усі ці положення належать до кожного із послідо-
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вних ефектів, то за безмежної кількості періодів механізм мультиплі-
кації породжує сукупний ефект у вигляді кінцевої величини. 

Отже, співвідношення між сукупним ефектом, що отримано за 

цих умов, і початковим імпульсом, яке позначається ( K ) і може бут 

вираженим наступним чином:
.

1

11

1

1

1

1 rR

r
R

R

S
K

 

Таким чином, за визначенням, мультиплікатором ( K ) є коефі-
цієнт, на який необхідно помножити первинний ефект, щоб одержати 
сукупний ефект, що буде мати підприємство за завершенням n-ї кіль-
кості періодів. Якщо r  характеризує схильність до зберігання затрат 

праці працівниками, то мультиплікатор за умови 1r  є зворотно 
пропорційним величині, що доповнює збереження до одиниці. 

 

Таблиця 2 – Послідовні залежності розрахунку мультиплікатора ра-

зових додаткових капіталовкладень в людський фактор  
підприємств роздрібної торгівлі 

 

Показник № підприємства 

1 2 3 5 

Середньорічний обсяг капіталовк-

ладень, тис. грн. ( IR1
) 

900 950 3850 2870 

Значення додаткових споживчих 
витрат персоналу ( r ) 

0,60 0,70 0,50 0,55 

Кумулятивний ефект за 
п’ять років )...1( 42

15 rrrRS  2075 2634 7459 6057 

Мультиплікатор 

1R

S
K n  

2,31 2,77 1,94 2,11 

Граничний кумулятивний ефект 

r
IS

1

1  2250 3167 7700 6378 

Мультиплікатор
I

S
K

 2,50 3,3 2,00 2,22 

 

Якщо в підприємстві роздрібної торгівлі будуть проведені до-

даткові капіталовкладення I  на суму (визначається підприємством 
самостійно), то первинним ефектом від додаткових капіталовкладень є 
збільшення у них доходу, яке приймається рівним інвестиційним ви-
тратам, тобто .1 IR  Даний приріст доходу, у свою чергу, розподі-

литься між іншими чинниками виробництва і призведе до додаткових 
споживчих витрат персоналу, обсяг яких задається кожним підприємс-

твом самостійно у вигляді константи r . Це вже вторинний ефект, 
який, у свою чергу, викликає приріст доходу rRR 12

 і т. ін. Тоді 
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розрахунок послідовних залежностей має вигляд, наданий у таблиці 2 
та таблиці 3. 

 

Таблиця 3 – Послідовні залежності розрахунку мультиплікатора ра-

зових додаткових капіталовкладень в людський фактор  
підприємства №1 

№ періоду   S K 

1 900 900 900   

2   540 1440   

3   324 1764   

4   194,4 1958,4   

5   116,64 2075,04 2,3056 

Межа   2250 2,5 

 

Для розрахунку кумулятивного ефекту від капіталовкладень в 
«людський фактор» підприємств роздрібної торгівлі обрано такі при-
пущення: обсяг капіталовкладень в людський фактор приймається на 
середньорічному рівні; для збиткових підприємств значення додатко-
вих споживчих витрат персоналу ( r ) обрано в інтервалі від 0,45 до 
0,55; для прибуткових – від 0,7 та більше; для підприємств з нестійким 
положенням – від 0,6 до 0,65; розрахунки охоплюють п’ять років, що 
відповідає п’ятирічному плану розвитку. 

Проте межа сукупного (послідовно накопиченого) ефекту, 
тобто максимальний ефект за час, що дорівнює нескінченності/ Відпо-
відно мультиплікатор визначається: K∞= S∞/I.  

Таким чином, кожне підприємство роздрібної торгівлі, вико-
ристовуючи наведену методику може розраховувати ефект від вхідно-
го імпульсу (цільової установи механізму) і орієнтуватися на величину 
сумарного ефекту від нього за будь-який визначений період часу. 

Дане дослідження розглядає можливості надходження додат-
кового ефекту від матеріальних та інших стимулів покращення резуль-
татів праці працівників підприємств роздрібної торгівлі. В усіх підпри-
ємствах, що досліджуються, має місце стійка тенденція до зростання 
фонду оплати праці, але у окремих підприємств під час цього наявні 
збиткові результати діяльності. Тому необхідно обґрунтовувати зрос-
тання капіталовкладень в формування людського фактора підпри-
ємств. Для чого використовується теорія мультиплікатора з постійним 
ростом капіталовкладень. Результати послідовної залежності розраху-
нку мультиплікатора разових додаткових капіталовкладень в форму-
вання людського фактора підприємств роздрібної торгівлі наведено в 
таблиці 4.     

I1R
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Таблиця 4 – Послідовні залежності розрахунку мультиплікатора з постійним зростанням  

капіталовкладень 
 

№ пе-
ріоду 

Послідовні 
імпульси 

Послідовні ефекти Сума послідовних ефектів 
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У процесі такого роду початковий імпульс відтворюється протя-
гом кожного періоду. Та, якщо зберегти попередні умови та ввести до-
даткову гіпотезу, що сила імпульсів, що постійно відновлюються од-
накова. Усі ці умови дозволяють побудувати таблицю 5 послідовності 
функціонування мультиплікаційного механізму даного типу. Мульти-
плікатор у цьому випадку визначається за такими ж розрахунками, як і 
раніше і може бути вираженим у такому вигляді: 

 
 
 
 

 
Таблиця 5 – Послідовні залежності розрахунку мультиплікатора 

постійно оновлених капіталовкладень в людський фактор 
підприємств роздрібної торгівлі 

 

Показник № підприємства 

1 2 3 5 

Середньорічний обсяг капі-
таловкладень, тис. грн. 

( IR1
) 

900 950 3850 2870 

Значення додаткових спожи-
вчих витрат персоналу ( r ) 

0,60 0,70 0,50 0,55 

Послідовний ефект: щоріч-
ний приріст доходів  

2075 3167 7459 6057 

Кумулятивний ефект 

r

n
IS

1
 

11250 15933 38500 31889 

Мультиплікатор 

1R

S
K n  

12,5 16,7 10,0 11,1 

 
 
У досліджуваних підприємствах роздрібної торгівлі середньорі-

чні витрати беруться нами за постійно оновлений імпульс. Тоді ре-
зультати послідовної залежності розрахунку мультиплікатора постій-
них капіталовкладень в «людський фактор» наведено в таблиці 5, де 
визначені результати розрахунків за сукупністю досліджуваних підп-
риємств наведено у таблиці 6. 
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Таблиця 6 – Послідовні залежності розрахунку мультиплікатора 

постійно оновлених капіталовкладень в людський фактор  
підприємства №1  

 

№  
періоду 

IR1
 Послідовний 

ефект r

n
IS

1

 
1R

S
K n

 

1 900 900 900  

2 900 1440 2340  

3 900 1764 4104  

4 900 1958,4 6062,4  

5 900 2075,04 8137,44  

Межа 900 2250 11250 12,5 
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